NALN

Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain. ’
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Dossier corrigé : synthése du DCCNa

BAREME

ANALYSE QUALITATIVE Sur 22 points

1) 15 points
2) 2 points
3) 2 points
4) 2 points
5) 1 point

ANALYSE QUANTITATIVE Sur 25 points

1-1) 12 points
1-2) 3 points
2-1) 4 points
2-2-1)y 4 points
2-2-2) 2 points

CONDUITE Saur S points

3) 5 points

SECURITE Sur 8 points
4-1) 1,5 points
4-2) 1,5 points

4-3) 3 points
4-4) 2 points
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Dossier corrigé : synthése du DCCNa

Svuthése du dichloroisocyanurate de sodium

ANALYSE QUALITATIVE  (Sur 22 points)

1) A l’aide du descriptif du procédé et du synoptique donné en annexe 1, complétez et
fléchez le schéma de principe de la fabrication : Annexe 3 de ce présent dossier.

2) Pour quelle raison, introduit-on un exces de soude lors de la réaction de synthese

du cyanurate de sodium ?

Avec ['exces de soude, on s’assure que ['AC réagit en totalité (précaution
supplémentaire). 2 points

3) Quel est le réle de I’échangeur E301 ? Justifiez votre réponse.

Le rdle de E301 est de permettre la régulation de la température du réacteur A220 en
refroidissant la recirculation du milieu réactionnel.
2 points

4) Les caux-meres issues de I’essoreuse S110 ne sont pas recyclées, pourquoi ?
Quel est 'intérét du recyclage des eaux-meres provenant de S120 ?

Les eaux-meres issues de S110 sont composées de NaCl et peuvent donc étre rejetées a

Pégout apres neutralisation.

Les eaux-meres venant de S120 contiennent du DCCNa ; le recyclage de ces dernieres

permet donc la vécupération du produit fini et la réduction des déchets polluants.

1+ 1 points

S) L’air épuré est dirigé vers une torchére, dans quel but ?

L’air epure est britle afin de limiter au maximum les risques de pollution accidentelle.
! y4

1 point
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Dossier corrigé : syntheése du DCCNa

Annexe 3 : Schéma de principe du proceédeé de synthese du DCCNa

Fau

AC

NaOH

000

C!g ]

Air
- chaud

Etapes /10
| points
' Réactifs-
o 5 ' Produits /4
'é A k H .
| pOINLS
; A210) REACTION Fisches /1
! Svnthése du CDS. 6 = 60 °C | point
— v [* 1 :
AZ220 CHIORATION E301 REFROIDISSEMENT
Synthese diu DCCNa. 6 220 °C
110 ESSORAGE
I >
: ¥ < 2 :
A230 SUSPENSION 5
A 4 — Eaux
g % méres
A240 NEUTRALISATION
pH=6,cristallisation par refroidissemeni ‘
S120 ESSORAGE
N 4
L L4
F510 SECHAGE
v
S740 FITTRATION
¥ : 5
: y Am— | \
7630 COMPACTAGE
Air
| §
Dccqa
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Dossier corrigé : synthése du DCCNa

ANALYSE QUANTITATIVE  (Sur 25 points)

1) Bilan matiere

1-1) Effectuez le bilan matiére concernant les réactions de production de
PADCC et du DCCNa afin de produire 3,96 t / jour de DCCNa. Détaillez
tous vos calculs sur votre copie, L’atelier travaille 24 h / 24. Reportez
ensuite vos résultats sur ’annexe 4.

Voir tableau récapitulatif des résultats a ’annexe 3 2,5 points

o Nombre de moles de DCCNa produites :
nS = 3960 : (24%0,220) = 750 mol. b soit m5 =165 kg.h’ 2,5 points

s Les réactions sont totales. Pour produire 1 mol de DCCNa, il faut 1 mol de
ADCC et 1 mol de soude. Pour produire I mol de ADCC, il faut 1 mol de CDS
et 2 mol de Cl,. On a besoin donc de n2 = 750 molk” d°CDS. nl = 1506
mol.k” de Cl,, n3 = 750 mol. W' d’ADCC et n4 = 750 mol.i”’ de NaOH.

2 poinis
o Débit massique de CDS : m2 =750 % 0,173 = 129,8 kg.” 1 point
s Débit molaire de Cl, :nl =750 *2*1,04 = 1560 mol.h” 1 point
o  Débit massique de Cl, : ml = 1560 * 0,071 = 110,8 kg.h” I point
s Débit massique d’ADCC : m3 = 750 * 0,198 = 148,5 kg hi”! 1 point
o Débit massique de NaOH pur : m4 = 750 * 0,040 = 30 kg.h”’
soit 60 kg.h” de lessive de soude & 50 %, I point

1-2) Calculez le débit volumique occupé par 105 kg.h''de chlore gazeux apres
son passage dans 1’évaporateur qui fonctionne a 80 °C et sous 4 bars relatifs.

V=nRIT/P =(I10510° : 71)* 8314 * (273 + 80)) : (4.10° + 101325)

= 866m’.h"
3 points
BAC PRO Industries de Procédés | Session : juin 2007 | Dossier Corrigé
E1 : Etude d’un Procédé Industrie]
Durée:3h | Coefficient : 3 ! Page 5/10

e ot A A o e A T, T R T P TR, . . o o S i e T R T T T A TN T T o T G B TR TR TR T TR TR TR, TR T T, T T R T T TR TR TR T e



e s — e s e N T N N i N N T N N N N e N e W P N - i N - R T T T TN e e N gy T T T e T e T . S S

e T e O S B T R e

Dossier corrigé : synthese du DCCNa

Annexe 4. Bilan matiére

Y

DCCNa
ms
kg.h-l 165
s .
mol.h’ 750

Cl, (exces de 4%)
1y , ) P
kg.h—l 11(),8
n
n,;ol.h-l 1 56()
NaOH (50%)
masse de solution N
1y kg.h! 60 7
nombre de moles de
produit pur 750
ny mol.h’!
k4 Y
CDS
m, 1 A220 ? " A240
ke hi! 129.8
ny i
mol.h’! 750 g
i
4
!
!
B
ADCC
m : débits massiques m,
kg h—l ]48, 5
n : débits molaires n3 :
molh! | 790
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Dossier corrigé : synthése du DCCNa

2) Bilan énergétique

2-1) Laréaction de production de I’acide dichloroisocyanurigue est la suivante :

C3N303}{Naz +2 CLZ ——————> C3N3O3HC12 + 2 NaCl
CDS ADCC

Calculez 1a quantité de chaleur dégagée par la fabrication, dans les conditions
standards, de 750 mol d’ADCC.

Dapres {a loi de Hess :

AH = (AH°ADCC + 2AH°NaCl) - (AH°CDS + 2AH°CL)
=(-518 + (2% -407)) — (-1018 + 0 par convention)

T ! .
=- 314 kS mol 2 points
O =n*AHR =750 *-314 =-2,35510" kJ 2 points

2-2) La puissance thermique dégagée lors de la réaction est de 65 kW. Afin de

maintenir 1a température constante dans le réacteur A220, cette chaleur est

¢liminée par de ’eau glycolée circulant dans ia double enveloppe (débit

Y
)

A220 : 0

1

»—————\
Eau glycolée > > v
&N

:’3500 kgh! /

()

i 14tht /
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Dossier corrigé : synthese du DCCNa

Lwrmlque a évacuer sur BE301.

Puissance thermique évacuée par la double enveloppe :

P=mc AG= (3500 :3600) *3,7 *(10-5) =

17,99 kW

Puissance thermique évacué par E301 :

AB8=P/{m.c} = 47,01 *3600/ (14000 *4,8) = 2,5 °C

Observation :
précédemment, mais différente de 47,01, aura 2 poinis.

65-17,99 = 47,01 kW

eau glycolée sur la double enveloppe est de 3500 kgh' .

Le débit de recir culatlo du milieu réactionnel, dans ’échangeur E301,
1 , 1 [N
th™ 1 ey perature (AB) de ce milieu réactionnel

2 points

Le candidat o qyant le raisonnement correct avec sa »’uiaur obtenue

BAC PRO Industries de Procédés | Session : juin 2007 | Dossier Corrigé
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CONDUITE,

(Sur 5 points)

Dossier corrigé : synthése du DCCNa

Remplissez, 4 ’aide de fléches, le tableau de conduite suivant.

La résistivité dans le réacteur A220 augmente si le rapport CDS/Cl, diminue.

Teneur Résisti- | Tempé- Débit eau Débit
AL Débit en AC Débit s vité rature , . | Débit NaOH PH dans | Débit
Débit AC |0 Débit Cl, glycolée .
NaOH de la CDS Dans dans eur 301 ADCC  |neutrali- }A230 DCCNa
solution A220 A220 ) sation
ol ~ 7 ~ 7
/ e | R — / ’ A | ——
¢ v ' 4 4 S 4
s P ¢ ’ .
- P - P
A Y
’ S U R \ \ . . e | ou ou S—— ouU
4 & ~ e - ~ -
w' i 7
4 - 4 “ ~ 4 ~
weeer el \ ¢ N remsmeemnely. 4 \ N ~ vemsmeenndp ’ %
w "4 .’ “a "4 .’ “a
Bareéme sur cette question : - 4 réponses correctes : +1 point ‘
- 4 réponses fausses : - 0,5 point "
- Absence de réponse : 0 point

En aucun cas la note ne sera inférieure a O/5 pour la question
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Dossier corrigé : synthése du DCCNa

SECURITE (Sur 8 points)

Le DCCNa, en granulé, est expédié aux différents
donnée en annexe 2 du dossier ressource (extrait de !
i it en carton, soit en plastique, soi

c
a fiche). Les em:;waiiages & votre
métalligue.

r-}

4-1) Quel emballage utiliseriez-vous pour une sécurité maximale

On doit utiliser des emballages plastiques.

£ * Fa

4-2) Quels sont les 3 principaux risques spécifiques a 1

- dangereux pour [ environnement {,5 poinis
4.3} Quelles phrases de risques et de sécurité devez-vous retrouver sur 1’étiquette 7
Phrases de risgues :
RE - Favorise 'inflammation des matieres combustibles
R22 — Necif en cas d’ingestion
R31 — Au contact d 'un acide dégage un gaz toxigue
R36/37 — irritant pour les yeux et les voies respiratoires
R3580/53 ~ Treés toxique pour les organismes aquatiques, peut entrainer des effets

Phrases de sécur z‘e:
S& — Conserver fe recipient a ['abri de [ "humidité
S26 — En cas de cozztacz‘ avec les yeux, laver immédiatement et abondamment avec de
Pequ et consulter un Spéciafz'sre
S 41- En cas d’incendie et/ou d’explosion ne pas respirer les fumées
S60 Eliminer le produit et/ou son récipient comme un déchet dangereux

4-4) Le client dispose de 3 réserves a produits :

- umne pour les produits acides
- une pour les produits alcooliques et solvants
- une pour les sels neutres

Dans laquelle, 1ui conseillez-vous de placer ie DCCNa ? Justifiez.

Le DCCNa doit éetre p!ac > dans la réserve avec les sels neutres ; les acides et les
produits comburants sont ¢ proscrire 2 poinis
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